

擦亮乡愁底色 传承乡贤情怀 我市以“贤”赋能助推共同富裕示范区建设



瑞安市在“乡村振兴”路上的最美新乡贤评选活动



陶山镇棠梨村党支部成立



市级乡贤馆“天下瑞安人”展厅



新乡贤礼遇 瑞安八条 启动仪式

记者 林瑞睿 通讯员 刘洁 吴文乐 蔡万轩

一曲游子吟，梦里是故乡。在共同富裕的康庄大道上，新乡贤是春晖使者，在乡村振兴的美丽画卷上，新乡贤是全能画手，在崇德向善的精神驱动上，新乡贤是精神领袖。

近年来，我市将新乡贤工作作为基层统战工作的重要抓手，以开展实施全域协作，推进共同富裕为重点工作，创新全域协作机制，利用新乡贤的人脉、资金、名望优势，开展乡贤助村、乡贤兴乡行动，共招引93名新乡贤回乡，实现治村带富；引进瑞籍精英人才80多名、新乡贤回归项目35个，带来经济效益16亿元以上，实现项目造富，打造星级乡贤馆30个、乡贤文化阵地220多处，实现文化添富，走出了具有瑞安特色的新乡贤助推共同富裕新路径。

新乡贤回乡担任 领头雁

近日，陶山镇棠梨村党支部书记兼村委会主任方勇带领村两委成员，与设计公司日夜沟通对接，推敲该村横河一期美丽河道设计方案细节，推进河道工程施工进度。

方勇原本在湖州织里经营童装电商生意，在去年我市村级组织换届选举中，当选村党支部书记兼村委会主任。上任以来，他团结新一届村两委成员，召集100多名新乡贤成立新乡贤参事会，募集130多万元资金用于实施美丽河道建设、环境综合整治、美丽庭院建设等乡村建设项目，迈出刷新村庄颜值第一步，带动全村走上致富路。

选好带头人，幸福一村人。我市紧抓省级村级组织换届试点契机，动员优秀乡贤回乡竞

选一肩挑主职干部，因地制宜发展富民产业，帮助村民实现原地就业最大化。曹村镇大力招引乡贤回归参选村两委成员，郑小明等3名新乡贤回乡担任一肩挑书记，塘下镇向群众发出4万份选举邀请函，邀请他们推荐村支书、村主任一肩挑人选，选贤举能参与乡村治理。

同时，我市构建了市、乡镇(街道)、村居(社区)三级乡贤组织架构体系，成立了23个乡镇(街道)级新乡贤联谊会，并向重点村居(社区)延伸，成立了74个村社级新乡贤参事会，汇聚农业、教育、文艺、工商等领域新乡贤3200多人。联谊会组织带领广大乡贤参与乡村振兴建设，搭建帮扶互助服务载体和平台，实现党委政府、新乡贤、乡村、村民之间的良性互动循环。

新乡贤助力念好 致富经

疫情让直播带货成为企业重要营销方式之一。瑞安善康农产品有限公司争做温州首批农产品直播带货企业，去年疫情期间，通过深入田间直播的方式，拓展销售渠道，帮助农户销售各类农产品达50吨，成为温州市首个省级农播示范基地。

善康农业模式是我市聚集新乡贤的才与财，推动经济发展和促进乡村振兴的典型经验。据悉，新乡贤张旭震于2017年返乡创业，在高楼镇成立温州一箩筐农业发展有限公司，受平阳坑镇委托，与善康公司

签订战略合作协议，负责运营由原22个村股份经济合作社抱团成立的农销平台——善康农业。通过公司运营拓展，善康农业实现日蔬菜米粮供应量4000余公斤，禽肉类1000余公斤，日均交易额达6万多元，带动3000多名农户增收，营业额以比例返还各村集体，助力村集体经济增收，被村民们称为脱贫致富的聚宝盆。

此外，我市结合十大乡村振兴示范带建设，鼓励新乡贤通过兴办实业反哺桑梓，打造了12处各具特色的

乡乡实践基地，带动了当地村集体经济的发展。芳庄乡首创民间资本+集体经济投资模式，新乡贤出资800多万元，联合黄金坳村通过村集体流转民房、土地入股等形式共同开发民宿，北麂乡新乡贤陈永国先后投资4000余万元，在八字门海域养殖原生态大黄鱼，助力北麂荣获中国休闲海钓基地称号；马屿镇新乡贤雷大锋、林法霖投资建设梅屿农产品加工园、智能眼镜及尖端设备智造等3个项目，意向投资总额达21.66亿元。

新乡贤文化激发 贤动力

人祥瑞，天下安。我市依托本报品牌栏目“天下瑞安人”，以及收集市档案馆新乡贤资料，打造体现瑞安新乡贤文化特色的市级乡贤馆“天下瑞安人”展厅，集中展现瑞安历史文化名人、当代杰出人物的生平事迹，再现瑞安文脉绵延、人才辈出的盛况。

市委统战部将弘扬新乡贤文化作为一项战略工程来抓，向外延伸触角，在上海、长沙等地搭建9个乡贤驿站，建成镇级乡贤馆11个，村级乡贤馆19个，各类乡贤栏(廊、墙、榜)220多处，打造新乡贤文化

新阵地。以乡贤文化为推力，创新出台《乡贤礼遇瑞安八条》《星级乡贤馆评定办法》《乡贤组织积分管理办法》等政策文本，举办云江汇贤晚会，开展优秀新乡贤联谊会、星级乡贤馆、十大最美新乡贤等先进评选活动，引导社会见贤思齐，推动乡贤文化振兴，助力乡村振兴。

同时，鼓励新乡贤带着赤子之心回归故里，在捐资助学、扶贫助困、孝亲敬老等方面积极为家乡慈善事业贡献力量。据统计，我市现有新乡贤牵头成立的瑞安慈善总会曹村梦想

慈善基金等各类镇村两级公益慈善平台20多个，引导新乡贤参与公益慈善活动。瑞籍侨胞成立了全省首家侨爱红十字会，目前华侨华人等新乡贤累计公益捐资超2亿元，用于关爱和帮助贫困学生及弱势群体。

通过推行学乡贤、敬乡贤、做乡贤思想，从上到下推广新乡贤文化，瑞安进一步激活新乡贤资源，深化新乡贤文化的精神内涵，积极发挥新乡贤在助推青春都市·幸福瑞安发展中的示范引领作用，为建设共同富裕示范区提供源源不断的贤力量。



百年风华正青春 幸福工程再启航

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

小
开新程

《永远跟党走》音乐纪录片首映，表彰双十佳 党务工作者 书记论坛 举办庆祝建党百年专场活动

记者 林瑞睿

一百年峥嵘岁月，一百年沧海桑田，这是中国共产党创造辉煌的一百年，也是机关党建砥砺前行的一百年。6月30日，在党的百年华诞到来前夕，市委直属机关工委在第24期市直机关党组织书记论坛上，举办建设模范机关庆祝建党百年专场活动。来自各市直机关的党组织书记、专职副书记等130人参加活动。市委常委、组织部长、市委直属机关工委书记邵德鹏参加活动。



书记论坛现场



重温入党誓词



十佳机关党组织书记

书记论坛上，市委直属机关工委首映发布了瑞安机关党建庆祝百年音乐纪录片《永远跟党走》。据悉，该片从策划、素材搜集、实地拍摄到成片，历经3个多月，全面、生动展示了各机关党组织在载体创新、品牌创建、阵地建设、服务中心等方面的工作亮点和突出成效，展现出机关党组织和党务干部的风采，旨在激励机关党员干部争当时代的参与者和实践者，为高水平打造青春都市·幸福瑞安、争当社会主义现代化先行标兵贡献力量。

现场还表彰了叶兴勇等十佳机关党组织书记和王小华等

十佳机关党务干部。受表彰的机关党务干部，是市直机关各行业中涌现出的先进代表，他们政治强、业务精、作风好、成效优，他们执着信念、牢记使命、发扬作风、担当履职，生动彰显了新时代机关各级党组织和广大党员的良好精神风貌，为我市争当社会主义现代化先行标兵提供坚强保障。市委直属机关工委相关负责人表示，此次表彰，为我市广大机关党务干部树立了标杆，激励他们不忘初心、牢记使命，坚定信念、学优看齐，同时，希望受表彰的优秀个人珍惜荣誉、戒骄戒躁，勇立新功、再创佳绩。

在书记论坛的党建交流环节，受表彰的黄秀勇、杨雪槐、林祥武、姜茂盛、金丽丽等5名党组织书记和专职副书记分别就创新党建载体、阵地建设、服务中心、党建品牌等作交流发言。市委党校机关党支部委员、高级讲师何建瑞就中共一大召开的时间、地点与相关人物作主题分享，让与会人员深切感受到中国共产党百年来的艰辛历程，领悟开展党史学习教育的重要意义。

活动现场还陈列了20多个展板，生动展示了机关党建近年来取得的工作成果，吸引到场人员驻足观看。

【相关链接】

近年来，在市委市政府的坚强领导下，市委直属机关工委坚持围绕中心、服务大局，抓基础、搭平台、强服务、促发展，全力推动市直机关党建工作全面进步、全面过硬。

创新载体方面，推出书记论坛，被评为省机关党建示范案例；研发hui服务智慧机关党建系统，率全省之先探索机关党建数字化改革新路径，获得省优秀奖和温州一等奖，成为机关党建数字赋能的成功案例。依托这两大载

体，市委直属机关工委探索走出线上线下、互促共进的双线工作模式，在全省机关党建工作交流会上作经验交流。

夯实基础方面，连续3年举办四化党支部创建擂台赛，建阵地、促规范、赛成效，共创建温州和瑞安级四化党支部46个。深化省青年理论学习提升工程，创新开办机关青年党务干部理论研修班，获得温州机关党建创新奖。

服务中心方面，先后实施机关党建服务三大工程、青春都

市机关先锋工程，组建机关党员疫线先锋队、红马甲志愿服务队，为助力改革攻坚、疫情防控、国家文明卫生城市复评迎检等中心工作注入强大的红色动能。同时，各机关党组织立足工作实际，创新财红桥心服务等党建服务品牌，推进党建和业务互融互促，有力推动了机关党建高质量提升。

机关党建之窗

RUI BAO